



# 济宁学院报

2014年5月30日 第6期  
总第276期

中共济宁学院委员会主办

国内统一刊号: CN37-0854/G

JINING XUEYUAN BAO

## 学校召开 2014 年教学工作会议暨主题讨论活动总结大会

本报讯 5月29日至30日,我校2014年教学工作会议暨主题讨论活动总结大会在理科楼报告厅隆重召开。校党委书记郁章玉出席会议并作总结讲话,党委副书记、院长吕灵昌作了题为《与时俱进,顺势而为,努力构建人才培养的新型教学工作体系》的工作报告,学校领导王庆成、刘德胜、朱松涛、张德芳、许记中出席会议。会议分别由吕灵昌和朱松涛主持。

郁章玉在总结讲话中首先对主题讨论活动进行了全面系统地总结。他指出,两个月来,全校上下按照学校党委的统一部署和主题讨论活动实施方案,态度端正,积极参与,善始善终。在大家的共同努力下,这次大讨论活动取得了明显成效,成为了一次同心同德议改革,群策群力谋发展的大动员、大行动。主要体现了三个方面的特点:一是主题突出,目的明确;二是组织周密,活动有序;三是虚实结合,成效明显。

为进一步巩固主题讨论活动成果,郁章玉要求,一要解放思想,更新办学理念。每个同志都要以对对学校发展高度负责的责任心来认识这个问题,统一思想,更新观念,克服畏难情绪,克服小富即安的惰性,克服等靠要的依赖思想,敢于突破陈旧的思想观念,审时度势,抢抓机遇,抢占先机,勇于改革,大胆创新,扎实推进我校的转型发展;二要理清思路,凝练办学特色。要坚持错位发展、特色发展、创新发展,以特色



济宁学院2014年教学工作暨主题讨论活动总结大会

求发展、以特色强实力。强力打造“应用型”特色,建立以应用为标准的专业准入、预警与退出机制;合力推进“开放式”办学模式,全面推进产教融合、校企合作;以“国际化”办学视野,加强国际交流合作,突出孔子文化特色,走出一条适合地方经济、文化社会发展的具有特色的改革发展道路,不断提高我们的知名度和影响力;三要服务教学,突出教学工作的中心地位。全校干部、师生要树立教学中心意识,真正在全校上下形成“领导重视教学、制度保障教学、政策倾斜教学、经费优先教学、科研促进教学、管理服务教学、后勤保

障教学、舆论导向教学、人人关心教学”的良好氛围;四要形成合力,抓好整改落实。按照“三严三实”的要求和“四高”标准,全力全速推进深化整改工作。全校上下只有心往一处想,劲往一处使,凝心聚力,务实奋进,才能加快学校整改的步伐,全力推进整改工作。

郁章玉最后强调要以综合改革推动学校科学发展。他指出,学校要发展,根本靠改革,改革既是学校发展的内生动力和最大的红利,也是学校发展经验的总结,攻坚克难的重要法宝和转型升级的关键抉择。我们要本着“坚持正确改革方向,坚持整体谋划,坚持以人为本,坚持政策协调,坚持循序渐进,坚持注重实效”的原则,立足学校转型升级的最大实际,全面贯彻党的教育方针,实施质量立校战略、科研兴校战略、人才强校战略、可持续发展战略;遵循高等教育规律和人才成长规律,把人才培养作为学校的根本任务,育人为本、德育为先、能力为重、全面发展,努力办人民满意的教育;加强内涵发展,提高办学质量,以全面提高人才培养质量为核心,培养符合区域经济社会发展需要的高素质应用型人才;进一步解放思想、更新观念,坚决破除制约学校发展的体制机制弊端,以完善内部治理体系,提升治理能力为目标,以教育教学改革为中心,以人事分配制度改革为核心,以重要领域和关键环节为突破口,以健全学校体制机制为着力点,坚定信心、攻坚克难、统筹谋划,突出重点、积极稳妥,务求实效,沿着“335”发展战略路径全面推进学校综合改革。(下转二版)

### 聚 激 共 活 识 力 助 推 定 转 改 型 革 发 心 展

本报评论员

党的十八届三中全会发出了全面深化改革的历史宣言,为深化教育领域综合改革指明了方向。当前,我国全面深化改革已进入深水区,发展进入攻坚期,经济转型已进入关键期,而高等教育领域的综合改革也已进入深化阶段,教育结构正在进行战略性调整。这些不仅给我校以巨大压力和冲击,也激发了我们的斗志,更为我校注入了空前活力。

“来而不可失者,时也。蹈而不可失者,机也”。面对新的形势,对于我校这样的后发学校来讲,特别需要有一个抓住机遇,弯道超越、爆发突破的阶段,而从现在起到未来几年无疑就是这样一个个跨越崛起的关键机遇期。2014年,是我校的整改落实年、深化改革年、转型发展年。在这关键时期,需要最大限度地凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量、凝聚各方面积极因素。为此,开学伊始,学校党委就提出了在全校深入开展“深化教育综合改革,突出教学中心地位,推动学校科学发展”的主题讨论活动。这一活动的开展,是贯彻落实党的十八届三中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神,深入做好党的群众路线教育实践活动的整改工作,巩固本科教学工作合格评估成果的重要举措,是在新的发展阶段进一步统一思想,理清办学思路,进行二次创业的必然要求;是坚定办学思想,坚持办学定位,强化办学特色,加强内涵建设,提升教育质量的内在要求。

主题讨论活动动员会后,全校迅速掀起高潮,广大干部、师生以饱满的热情、高昂的斗志积极投身于大讨论活动中。学校领导高度重视,带头深入系部调研、督导;广大干部认真组织、周密安排,扎实推进;广大教职工积极参与、充分讨论、献计献策,大讨论活动开展的可谓热火朝天。通过两个月的主题讨论活动,广大干部和教职工进一步解放了思想,更新了观念,凝聚了共识;通过主题讨论活动,大家对“应用型、地方性、开放式、国际化”的办学定位和“错位发展、特色发展、创新发展”的发展策略更加明确,对“聚人心、接地气、强筋骨、出动力、谋发展”的工

作思路更加清晰,对建设特色鲜明的应用型地方本科高校的目标更加坚定;通过主题讨论活动,更充满了深化改革的信心,更充满了转型发展的决心,更充满了强校复兴的自信;通过主题讨论活动,在迅速打开局面上、在扫清思想障碍上、在聚焦突出问题上、在推进教育改革上取得了显著成效。真正达到了强心换脑、谋划思路、深化改革、促进发展的目的。

深化改革、转型发展、建设特色鲜明的应用型地方本科高校、培养与地方经济社会发展相适应的应用型人才……已在全校上下形成共识,产生共鸣。刚刚闭幕的教学工作会对今后几年的工作提出了明确要求,即要紧紧围绕学校转型发展和应用型人才培养目标,以“335”发展战略为牵引,全面推进学校综合改革,不断加强核心教学要素建设力度,沿着产教融合、校企合作这一转型发展的路径,坚持“三个坚定不移”,加强“八大重点专业群”建设和师资队伍,优化专业结构和课程设置,强化实践教学体系建设,全面实施教学质量监控与保障体系,突出特色,错位发展,努力构建应用型人才培养的新型教学体系,全面提高人才培养质量和办学水平。思想上已同心同德,目标上也已同心同向,需要行动上同心同行。徒陈空文,只是纸上谈兵;等待观望,往往坐失良机;急功近利,则很可能竭泽而渔、因小失大。所以,我们需要的不是面对晚霞幻想,而是要迎着晨光实干;需要的是在全校真正形成“领导重视教学、制度保障教学、政策倾斜教学、经费优先教学、科研促进教学、管理服务教学、后勤保障教学、舆论导向教学、人人关心教学”的良好氛围;需要的是让改革成为最大共识,让信心成为支撑发展的力量,让创新成为主旋律,让落实成为自觉行动,让干事成为最强音。

新的冲击、新的挑战,鞭策我们焕发新的激情、新的风貌;新的形势、新的机遇,标志着我们学校发展进入新的起点、新的阶段;新的目标、新的任务,赋予了我们新的使命、新的责任。学校复兴,于斯为盛。因为,我们有不甘落后、后来居上的雄心,有踏石留印、抓铁有痕的决心,有不信春风唤不回的耐心,有弛而不息、久久为功的恒心。功崇惟志,业广惟勤。有学校党委的坚强领导,只要我们敢担当、勇作为,在解放思想中树新理念,在开动脑筋中找新办法,在探索实践中闯新路子,在创新创造中增新活力,在锐意改革中辟新境界,以“凤凰涅槃”的勇气、“腾笼换鸟”的举措、“浴火重生”的气魄,满怀激情、坚定信念、勇往直前,就一定能够书写济宁学院的复兴之歌!

### 大力学习弘扬焦裕禄精神 不断在作风建设建设上取得新成效

本报讯 5月21日下午,学校党委理论学习中心组就大力学习弘扬焦裕禄精神,不断加强作风建设进行第三次集体学习。校党委书记郁章玉主持学习会并讲话,学校领导吕灵昌、王庆成、刘德胜、朱松涛、许记中及党群部门负责人参加了学习会。

会上,大家集体学习了习近平总书记两次在兰考视察时的重要讲话精神、山东省教育厅转发中共教育部党组关于在教育系统深入开展“践行焦裕禄精神的好校长”张伟同志学习活动的通知。(下转二版)

### 学校召开教育实践活动整改落实推进会

本报讯 5月19日下午,学校在行政楼二楼会议室召开党的群众路线教育实践活动整改落实推进会,校党委书记郁章玉主持并讲话。教育实践活动领导小组办公室成员、各党总支书记参加会议。

会上,学习了习近平总书记5月4日在北京大学师生座谈会上的讲话,传达了刘云山同志在部委企业高校深化整改工作座谈会上的讲话精神和省委第二巡回督导组在我校督导检查整改落实工作时的指导意见。

郁章玉就进一步学习习总书记五四讲话精神、贯彻中央和省市委关于深化整改工作的指示精神,提出了明确要求。他指出,习近平总书记的讲话内涵丰富,语重心长,体现了对青年人的无限期待。各党总支要组织学生认真学习习总书记的讲话,让社会主义核心(下转二版)